

蔡笑晚家庭的核心理念：

教育是场马拉松 靠梦想、方法与坚持

■记者 贾洁楠

蔡笑晚，瑞安一名普通的乡村医生，将六位子女全部培养成才，五位博士一位硕士，各个都是栋梁之材、社会精英。培养一个孩子成才，可以说有运气成分在，像蔡家这样六个孩子各个都有出息、“全面开花”的家庭，不要说在瑞安，就是在全国也是极为罕见的。



蔡笑晚教育的核心思想 梦想、方法、坚持

蔡笑晚的小女儿蔡天西14岁进入中国科学技术大学少年班，18岁成为美国麻省理工学院博士生，22岁获哈佛大学博士学位，28岁时成为哈佛大学最年轻的副教授，30多岁时成为哈佛大学终身教授，被媒体称为“天才少女”。她曾在接受采访时说：“我取得的所有成绩，都归功于我父亲的家庭教育。”毋庸置疑，这个来自瑞安县城的普通家庭能够成为全国知名的教育传奇，离不开“家庭教育”的成功。

想让子女更优秀，家庭教育要怎么做？这是蔡笑晚和子女们每回出现在公开场合时避不开的问题。2024年7月，在瑞安举行的蔡笑晚教育慈善基金会成立大会上，他再次用三个关键词总结了自

己的家庭教育理念——梦想、方法、坚持。“家庭有目标，孩子才会从小开始就有梦想，从而一步步向着目标靠近，最终享受到成功的喜悦。”蔡笑晚说，从小立志的孩子，不会满足于现状，取得成绩后，还有更上一层楼的决心和魄力。而确立梦想后，需要一套科学方法去实现。蔡笑晚认为，其中最重要的就是习惯和自学能力，“单独依靠老师传授，孩子就不可能学到比普通学生更深刻更高层面的知识”。他说，每一个孩子都是不同的，一套大家都满意的方法，必然培养出一个四平八稳的平凡孩子，要培养出一个杰出的人物，必然需要一套特殊的方法，父母需要替孩子不失时机地抓住每一个关键。最后一点也是最难的一点，则是把良好的家庭教育

育长久地坚持下来，静待花开。从小立志、早教、坚持……蔡家的教育理念，是否就类似当下教育“卷”的趋势？对此，蔡笑晚之子蔡天文在蔡笑晚教育慈善基金会成立大会上作了回应。他认为“卷”体现出学生们极佳的学习态度和社会重教的氛围，但是过于注重考试和排名，才是家长焦虑和孩子迷茫的根源。“现在很多学生学得很努力，但是却并没有目标。”蔡天文建议，理想兴趣一定要从小树立，学生不仅要学习书本应试内容，更要根据自己的爱好、目标、能力，往学科深度和知识面广度进行探索学习，他说：“教育是一场马拉松，而不是无数次的百米冲刺，一次考试的成败不应该被过分看重，只知道冲刺的人，是没有力气得冠军的。”

18年后再次出发 为优秀学生提供个性化学习机会

蔡笑晚的家庭教育奉行长期主义，这个理念也延伸到了他们的教育慈善事业。18年间，蔡笑晚助学奖学金让超过500名渴望成才的孩子实现梦想，其中不少上了中科大少年班，考上清北名校。“我的父母年事已高，父亲和兄妹几个也一直探讨如何将教育慈善更好地做下去。”接过“接力棒”，蔡天文、蔡天西对助学奖学金基金进行“全新升级”，7月初蔡笑晚教育慈善基金会正式成立，大会上，蔡天西与他的父亲一样，希望继续推广“博士家庭”早期教育、立志教育及自学能力培养等教育理念，并为有需要的学生提供经济援助和奖学金。

与原来的助学奖学金相比，新成立的基金会还致力为瑞安教育打开一个前沿学科、创新教学的全球化视野。蔡家兄妹认为，当今正处于一场前所未有的技术革命，大数据和人工智能的兴起，将彻底改变社会形态，重新定义社会群体，甚至重新构建世界格局，在这个过程中，教育和人才显得更加重要。“我们的学生在同样的教室，花一样的时间学同样的知识，这样的方式，对于顶尖人才的培养是不够的。”蔡天文希望基金会为优秀学生提供超前学习、个性化项目学习的机会，让这些学生尽早知道大学学什么，为他们开启了解前沿科学研究

的一扇窗。他说：“学生学习的内容、方式、专业选择，都应该要顺应时代的潮流，基金会希望把全球领先的教育理念和资源引进瑞安，开拓学生视野，帮助他们更好地适应未来的国际竞争，也将创造机会让瑞安优秀的学子走出瑞安，走向世界，成为引领者。”除了学生项目，基金会还计划与学校和教育部门加强合作，为有创新教育理念的教师提供资助和进修机会，支持和资助新的教育方法、技术和教材开发，提高教育质量。“基金会希望汇集社会各界的爱心和力量，支持瑞安教育走向个性化、全球化。”蔡天文说。

文化特派员进基层

挖掘文脉资源 打造美丽乡村

本报讯(记者 张蕾)7月25日，温州市级文化特派员、温州大学建筑工程学院建筑系教师刘集成来到飞云街道杜山头村，与相关人员共同商讨杜山头村的文化提升项目。刘集成作为负责指导杜山头村文化发展的特派员，他主要从事地区性建筑设计及其理论的研究与实践，特别是传统造园学、中国传统建筑学在当代快速城市化背景下的应用，以及传统山水画意在当代浙南乡村空间营造中的融合。

干部及项目设计方进行了深入座谈，围绕杜山头村正在推进的文化礼堂改造提升、杜整清廉文化馆设计规划、天宁庵建设等项目进行了细致研究和探讨。他提出，建筑设计应充分考虑村庄整体风貌的和谐统一，力求在空间营造中彰显杜山头村的文化特色，并强调要重视公共空间的营造和配套公共服务设施的建设。随后，刘集成实地考察了杜山头村文化礼堂等项目的现状，并提出了针对性的改进建议。“杜山头村文化底蕴深厚，此次调研不仅加深了我对杜山头村文化的理解，也

为后续项目设计提供了丰富的灵感和素材。”刘集成表示，接下来，他将充分利用文化特派员这一平台，结合自身优势资源和专业特长，深入挖掘地方特色，努力实现村庄风貌与精神文明的双重提升。据悉，文化特派员深入基层，是建设人文乡村、助力“千万工程”的重要举措，也是浙江推动人民精神生活共同富裕的创新实践。杜山头村将与文化特派员携手合作，充分挖掘和运用村里的文脉资源，努力将杜山头村打造成为既有颜值又有内涵的美丽乡村。

向世界宣传瑞安优秀传统文化

龙舟文旅IP“隆隆龙”将飘洋过海

本报讯(记者 陈京子 朱亮 实习生 徐康程)“这次送给侨童的礼物是瑞安龙舟文旅IP——‘隆隆龙’，希望通过‘隆隆龙’，给侨童们传递瑞安人奋勇争先的斗志和积极向上的精神。”近日，在2024年瑞安市海外华裔青少年夏令营闭幕式上，随着主持人的介绍，老师给侨童们一一分发礼物。

“隆隆龙”，这位融合了瑞安历史、文化、习俗、非遗与国潮特色的“小明星”，以其圆墩墩的外形和灵动的表情，瞬间俘获了现场侨童们的心。大家纷纷举起“隆隆龙”争先恐后合影。

“我非常喜欢老师送的这份瑞安龙舟吉祥物礼物！”来自西班牙的15岁女孩杨欣怡说，之前她在电视、抖音上都看到过瑞安赛龙舟，大家团结一心、努力拼搏、很有力量的场景给她留下了深刻印象。杨欣怡兴奋地告诉记者，她一定会把“隆隆龙”带回西班牙，和那里的小伙伴们介绍瑞安龙舟文化，让他们更加了解瑞安、了解中国。

另一边，来自意大利的12岁男孩王

彦凯看到“隆隆龙”也是激动不已。“我出生在龙年，今年是我的本命年，收到这个带有‘龙造型’的礼物，我感到特别亲切、特别开心。我会把‘隆隆龙’带到意大利，让我的家人、同学们看一看，一起分享这份很珍贵的礼物。”

侨童们纷纷表示，此次夏令营结束之后，他们会带着“隆隆龙”回到所在国家，还要到当地的地标建筑物前拍照打卡，留下珍贵的纪念。

“‘隆隆龙’作为今年我市重点打造的文旅IP，也是传统瑞安龙舟文化和品牌的重要传播载体。‘隆隆龙’寓意拼搏奋进、热爱和平，我们希望通过这次夏令营活动，让参加活动的侨童们更多了解瑞安传统文化，并让他们把‘隆隆龙’带回家，向更多海外朋友介绍‘隆隆龙’、介绍瑞安龙舟。我们更希望借本次活动契机，搭建瑞安文旅品牌海外交流桥梁，向全世界宣传、弘扬瑞安优秀传统文化，进一步提升瑞安文化和旅游的知名度和美誉度。”瑞安市文广旅局相关负责人说。



西班牙侨童与“隆隆龙”合影

“阳光成长·美育之江”浙江省学生美育成果展示活动(音乐类)在瑞安举办

本报讯(记者 林雨轩 实习生 陈逸飞 陈芯言)7月25至26日，“阳光成长·美育之江”浙江省学生美育成果展示活动(音乐类)在瑞安市图书馆举办，项目由浙江省学校艺术教育协会和瑞安市委宣传部共同主办，浙江电视台少儿频道、温州大学音乐学院、瑞安市教育局、温州市瓯海区教育局共同承办，瑞安市文广旅局协办，来自全省的小小艺术家们在这里展现他们在美育道路上的成长与成就。

本次展演活动按乐器分为钢琴、古筝、小提琴等多个组别，同时按年龄分为高中、初中、小学等多个组别。来自浙江省各地区的选手们汇聚于此，展示他们拿手的才艺。表演《肖邦练习曲》的陈同学来自宁波市，今年12岁，学习钢琴6年多，对自己今天的表现，他认为基本达到预期。参加古筝项目的徐同学今年10岁，来自温州市鹿城区，学习古筝4年，她觉得弹古筝可以帮助自己在紧张的学习生活中放松。还有一位瑞安本地选手陈同学，表演的是古筝曲《春到湘江》，“学习古筝是我自己的选择，学习过程虽然有时候感觉比较辛苦，但总体是很开心的。”她说。

古筝组评委之一、浙江省音乐家协会副主席、浙江省学校艺术教育协会音专委主任邹跃飞表示，这次全省性的中小学生的艺术展演，总体实力能够充分反映当下



浙江整个艺术教育的成果。“孩子们的表现，无论是从专业技术能力以及对作品的驾驭能力，还有他们在舞台上展现出的自信，我觉得应该是让评委非常满意的。”邹跃飞说。

据了解，本次省级展示活动从视频初评的5000组节目中晋级至省级现场展示的500多组节目，共分8场赛事。活动是经浙江省教育厅审批进入中小学校的竞赛项目，2023-2024学年开展四大类10项，其中艺术表演展示类包括戏剧类、语言类、舞蹈类、街舞国标类和本次的音乐类5个项目，参与中小学校3500所，形成“美育浙江”良好的社会普及面和影响力。同时，作为瑞安儿童友好音乐周活动的重要组成部分，美育之江的优秀节目将有机会在8月2日、3日参加音乐周现场展演及开幕式。

遗失 遗失上街街道林东村林侯通(身份证号码:33032519570911261X)林东村返回地分配红证,证号:1042,声明作废。

“讲文明 树新风”公益广告

预防未成年人沉迷网游 守护青少年身心健康



瑞安市委宣传部
瑞安市融媒体中心
瑞安市精神文明建设指导中心